

科学技术部定点帮扶 宜宾屏山高质量发展进发强劲动能

四川经济日报记者 李想 杨波 侯云春

“

屏山县，曾是宜宾市唯一的国扶贫困开发工作重点县、乌蒙山集中连片特困地区重点县和向家坝水电站移民重点县。在各方力量的帮助下，2020年，屏山县如期“摘帽”，踏上乡村振兴新征程。

屏山高质量实现脱贫“摘帽”、推进乡村振兴及县域经济高质量发展的经验有很多，“科技帮扶、创新驱动”是其中关键的一条。

2018年，科技部定点帮扶屏山县，开展项目实施、产业发展、人才强科、社会帮扶等行动，在该县示范推广新品种、新技术、新工艺，逐步建立起科技部、四川省科技厅、宜宾市科技局、屏山县经信局“四级联动”机制，并于2021年创新性地组建了第一届科技定点帮扶屏山执行团。

帮扶部门围绕“立足县域实际、面向产业需求、强化科技支撑、促进乡村振兴”总原则，以智慧农业为基础，以智慧纺织促发展，以智慧教育强素质，以智慧医疗惠民生，充分发挥科技支撑引领、助力赋能作用。科技之光闪耀，屏山高质量发展进发强劲动能。

”



屏山县城

科技赋能 铺就特色农业产业“富民路”

5月的屏山，山峦秀美，茶园梯田云雾缭绕。就在这层层叠叠的茶园梯田间，“钱景”在悄然织就：今年2月到4月的春茶采摘季，屏县就近务工的采茶工达2万余人，人均采茶务工总收入达1.5万元以上。

这一茶产业最前端的收入，离不开科技的帮助。

在中都镇民建村的高山生态有机茶园，屏山县添城农业发展有限公司负责人告诉记者，在科技部定点帮扶屏山县执行团联合四川省农科院茶叶研究所的帮助下，村里的高山生态有机茶园从无到有，发展了3300余亩，产出的高山生态茶品质得到了很大提升，价格自然水涨船高。

茶农看收入，茶客品茶香。在今年2月初举行的2024年第七届中国宜宾早茶·屏山炒青节上，紫鹃、黄金叶等21个茶叶种植新品种，陆羽留香绿茶、功夫韵红茶、中都白金螺、“可可”红茶及面向国际市场的“趣吃森磨”抹茶等16个茶叶新产品惊艳亮相，刷新了大家对屏山“满城漫山茶飘香”的认知。

对于茶产业的新变化，屏山县委副书记、科技部定点帮扶屏山县执行团团长李小图思路清晰：“立足屏山‘高山、生态、有机、’

富硒”资源禀赋优势，我们围绕‘茶文化、茶产业、茶科技’这篇大文章，把科技帮扶的重点放在了完善产业体系、规范推广技术、引进新品种、开发新品种和打造名师茶等领域。”

在部、省、市、县“四级联动”科技帮扶机制下，屏山县汇聚了中国农业科学院茶叶所、四川省茶叶所、湖南省茶叶所等优质科技资源，相继实施了“茶叶、木耳扶贫产业链提质增效技术集成与示范项目”“茶叶技术中心科研基础条件和能力建设”等9个科技项目，落实专项资金1675万元；转化应用低产茶园改造复壮技术、屏山炒青绿茶加工工艺技术、抹茶生产技术等18项新技术，建成现代茶业科技示范基地、抹茶示范基地等14个示范基地，建成集产品研发、中试和加工为一体的茶叶工程技术中心，获得发明专利1项、实用新型技术专利30余项，特别是科技部定点帮扶执行团提出并策划举办了首届“炒青大师”评选活动，评选大师8名，显著提升了屏山茶品牌质量和形象……

通过科技赋能，逐步形成了以屏山炒青为龙头、绿黄紫白红齐头并进的屏山茶产业体系，提升了屏山茶叶品质，强化了屏山茶叶品牌建设，实现了助农增收。截至目前，屏山县已发展茶产业

21.5万亩，彻底改造低产茶园8000亩；2023年，累计收购鲜叶10.92万吨，加工干茶2.416万吨，实现毛茶产值14.93亿元、名优茶产值7.67亿元、综合产值46.82亿元。

不只是茶产业。在科技赋能下，屏山的李子、枇杷、桃子、葡萄等水果产业，和白魔芋、竹等特色农业产业，同样提质增效明显。

2018年以来，接续参与屏山脱贫攻坚和乡村振兴的科技部定点帮扶执行团、四川省科技厅和宜宾市、县科技部门，按照“四级联动”机制，主动把科技帮扶工作融入屏山县委、县政府的中心工作，通过引育人才、转化技术、支撑产业等，围绕屏山的茶叶、茵红李、蚕桑、林竹、食用菌、中药材等特色扶贫产业，争取并落地实施国家、省、市各级科技项目96个，财政资金7257万元，与30余家高校院所开展科技合作，培育高新技术企业23家，获批国家火炬屏山生物基纺织特色产业基地1个、省级农业科技示范园区1个、省级科技企业孵化器1个、市级工程技术研究中心3个，巩固发展茶园21.5万亩，提质增效以茵红李为主的特色水果20万亩、食用竹9.2万亩、白魔芋4万亩，充分展示了科技扶贫的精准性、可持续性。



屏山的茶园梯田

科技创新 驱动纺织业诞生“黑科技”

无农不稳，无工不富。在很多人眼里，落户屏山的41家、总投资306.6亿元的纺织企业，虽然设备、工艺等方面都很先进，但更多的是体现为生产基地属性，最核心的研发实力，并不突出。

然而，就在多数人还怀着这样的认知时，一家纺织领域“黑科技”企业，悄然在屏山诞生、成长，并昂首“走出去”。

在位于屏山县浙川纺织产业园内的四川丝玛帛科技有限公司，一朵朵棉花形状的蚕丝短纤维从机器“口”中吐出，经多道纺织工艺加工后，变成了毛巾、袜子、衣服等大家司空见惯的生活用品。

这些产品外表看起来似乎平平无奇，“里子”可大不一样——独创的蚕丝短纤维面料制成的成品，兼具生物活性、天然可机洗及高吸放湿等多重性能，经数十次水洗的衣服、袜子等，仍然能保持很好的天然舒适本色，包括吸汗、防臭这样的功能，是传统丝绸产品所不具备的。

“在科技帮扶四级联动机制的牵线搭桥下，公司与高校携手，经过几年持续攻关，成功实现了让众多丝绸专家都震惊的技术突破，将终端消费面窄的蚕丝（丝绸）产品，革命性地带入了大纺织的新领域、新赛道。放眼看去，未来处处是‘蓝海’。”企业负责人周生国说。

该公司独创的MMT分子修饰技术，实现了无缠丝、无精炼、无污染的蚕丝短纤维生产，从源头上解决蚕丝不亲水的问题，同时最大限度地保留了丝胶蛋白的活性，其舒适性和性价比远高于

羊绒。目前，丝玛帛科技旗下的桑蚕丝品牌朵丽丝®产品，已通过HIGG（可持续发展认证）、ZDHC（有害化学物质零排放认证）、OEKO（国际绿色健康环保生态纺织品认证）等多项权威认证。

新型桑蚕丝短纤维既可以纯纺，也可以实现与其他纤维的混纺，适用于下内衣、面料、毛巾、面膜、基布等各种应用场景。如此广阔的大纺织领域前景，也打开了企业的“想象空间”。

该公司主业为产业链前端的桑蚕丝短纤维生产制造，目前已实现针织内衣、时装、家纺、运动、生活小件和无纺品类六大品类的小批量开发和应用。目前，国内多家纺织龙头企业争相与该公同洽谈合作事宜，同时公司也主动出击，拜访了上百家产业链下游领先企业。

丝玛帛科技新型桑蚕丝面料的技术突破，是科技赋能屏山纺织产业、推动传统工业向新型工业迈进的一个缩影。

“无论是争取项目资金还是引进研发、成果转化项目，我们都努力把屏山纺织产业改造成有技术、有创新、有核心竞争力的科技型高新技术产业，让未来的屏山，在全国纺织产业版图上，占有席之地。”屏山县科技创新中心主任徐世松表示，脱贫“摘帽”后，屏山县委、县政府把创新驱动作为优先战略，积极探索山区县以科技创新为引领的发展新路。

在优先战略和科技帮扶赋能下，屏山聚焦纺织产业发展中的科技创新需求，建成在全国都罕见的县级纺织科技协同创新中

心，以科技项目为抓手，大力支持纺织企业自主开展前瞻性研究和中试生产，促成屏山纺织企业与省内外高校院所开展产学研合作，推动科技成果转移转化，帮助纺织企业突破制约自身发展的技术难题，助力屏山打造千亿纺织主导产业。

行动，展现在“真金白银”的投入上。屏山县纺织产业实施了“精茧蚕丝包覆纱线的材料开发与应用研究”“蚕丝条吐的转鼓蛋白反应技术研究”“竹纤维复合纺织新材料研发和应用示范”等10个科技项目，落实专项资金1030万元，围绕新产品研发、生产工艺优化、生产设备改进等方面进行研发和科技成果转化，开展新型桑蚕纤维研发，开拓传统蚕丝无法进入的新丝制品领域，探索竹纤维复合纺织新材料替代木纤维混纺生产工艺，研发了多种具有特殊性能、差别的新型纺织材料，引领带动屏山纺织主导产业高端化、智能化、绿色化发展。

成果，也显而易见。目前，屏山纺织科技园获批“国家火炬屏山生物基纺织特色产业基地”，屏山县纺织科技协同创新中心成为川南首家具备CMA资质的纤维检验检测机构，培育纺织领域高新技术企业5家、四川省企业技术中心3家、宜宾市企业技术中心6家、宜宾市工程技术中心8家，园区内纺织企业与16家高等院校所达成科技合作，累计取得专利145项，构筑起强有力的产业竞争力“护城河”。2023年，屏山纺织业产值增长12.6%，占全县规上工业总产值的51.6%。



科技部帮扶干部李小图(左二)与农户交流

科技治护 照亮残疾儿童家庭“光明路”

5月17日上午，家住屏山县书楼镇的骆光明，带着10岁的女儿小静(化名)在县城逛了两个多小时后，回到女儿接受治疗和托养服务的屏山县“青苗救护”残疾人康复托养中心。

目光追逐着与其他小朋友快乐玩耍的女儿，骆光明脸上的笑容一直没断过。

“这次是两个多月来第二次看小静，变化非常大！孩子以前自闭、跟谁都不说话，现在可以和熟悉的管护老师和其他小朋友聊天说话，还有刚才在超市，孩子自己主动选了几样零食。”骆光明说。

这些在常人眼中再正常不过的日常，对于有一位二级智力残疾女儿的父亲来讲，却是倍感开心的新体验。

骆光明的笑容，也传递给了托养中心的每一位医护人员和管护阿姨。因为他知道，如果没有政府兜底的康复托养政策，自己根本负担不起数十万元的治疗费用，自然也看不到女儿日渐活泼开朗的状态。

时间回转到2021年12月，刚刚来到屏山县的科技部定点帮扶执行团在调研民生领域县情时敏锐地发现，屏山县0—14岁脑瘫儿占总人口和同年龄段儿童比例偏高，特别是大部分患儿还在西部边远山区，患儿家庭负担重，在屏山县巩固脱贫攻坚成果的事业中存在因病致贫、因病返贫的较大风险。

2022年2月，科技部定点帮扶执行团与县人民医院联合发起的“青苗救护”公益项目正式启动，在县委、县政府的指导下，建立起“矫治、康复、托养、教育、围产”五个功能板块构成的“治护一体”公益体系，通过“科技赋能+公益治护”项目运营模式，建成川

南首个残疾儿童康复托养中心。

“这个公益帮扶项目，不是技术创新，而是服务集成创新，把不同地方的优质医疗和康复资源，集成到偏远的屏山，让这里的残疾儿童家庭享受到更佳的治疗服务和更省的开支。”宜宾市第一人民医院屏山县院(屏山县人民医院)院长李泽伟告诉记者。

“青苗救护”，让青苗更茁壮”“浙川聚爱，共筑方舟”……中国工程院院士钟南山、李兰娟、瞿金平，中国科学院院士侯凡凡，中国田径协会副主席、男子短跑运动员苏炳添等知名人士，以及知名医院、高校、省市残联、东西部协作、红十字会等部门和机构的干部，先后来到该中心，助力该公益项目，提升其影响力和号召力。

“青苗救护”项目运行短短两年来，已有1000余次脑瘫儿童得到系统的康复和治疗服务；为5名残疾儿童成功开展手术矫治；124个困难家庭获得不同服务项目的有效帮扶。其中，中心累计接收的48名来自因病返贫家庭的0—14岁脑瘫残疾儿童中，目前已有多名孩子能够与正常小朋友一样在普通中小学读书，有10余名孩子已可以做到相对独立地去特殊学校上学。

帮助一个残疾儿童，就是帮扶一个家庭。

在李小图看来，“青苗救护”公益项目建立的“矫治、康复、托养、教育、围产”治护一体化运行体系，是科技定点帮扶民生领域的尝试，对破解“残疾预防—残疾儿童康复治疗—残疾人融入社会实现价值”全链条引导和服务难题，对解决偏远乡镇残疾儿童家庭最期盼的享受康复服务难、融入社会难、家属务工增收难“三难”问题，对有效降低残疾发生率、减轻残疾儿童家庭经济和精神负担作



“青苗救护”残疾人康复托养中心的孩子们在快乐玩耍

(本版图片由中共屏山县委宣传部提供)

出了有益探索。李小图希望，通过“青苗救护”项目的持续实施和大力推广，可以让全社会更加关注特需儿童这个群体，通过社会各界的关爱，能够切实改善特需儿童生活质量及生活能力，切实为所在家庭解难纾困，切实增进边远地区、民族地区的民生福祉。

李小图表示，屏山是科技部全国五个定点帮扶县之一，也是四川唯一得到科技部定点帮扶的县，执行团的核心任务，就是全力以赴服务好屏山创新驱动发展之路，全面做好发力深化体制机制改革、加快创新载体建设、加强创新主体培育、集聚创新创业人才、全面科学技术普及等方面工作，努力实现以科技创新带动全面创新，以高效率的创新体系支撑高水平的创新型县域建设，助力屏山打造“四智”创新驱动乡村振兴样板县，推动全县经济社会高质量发展。



屏山县浙川纺织产业园